方舟三人行:

莊子、佛陀與約伯

傅振燊

經歷大洪水的數千年後,耶和華見人類的劣根性變本加厲,便打 算再次以大洪水將地上所有生命淹浸。建造方舟的大任再次落在挪亞 一家身上,耶和華諭示挪亞,要他帶上家人及所有動物一公一母上船 避難,此外亦邀請了同為義人的莊子、釋迦牟尼和約伯登上方舟,以 免義人從地上滅絕。

實行這重大任務的挪亞卻愁眉不展,生怕自己力有不逮。他聽聞 莊子和釋迦牟尼整天在叫「生亦何歡,死亦何苦」,肯定都是厭世又消極的怪人;而約伯更因上帝之故而喪失所有,又患上怪病,悲痛之極 的他曾對上帝抱怨為什麼要讓自己誕生世上。三人怎麼看都不像是會 乖乖上船的人,但如未能達成意旨,豈不是辜負了上帝的一番期望?

挪亞懷著戰戰兢兢的心情來拜訪莊子,跟他說明大洪水即將來 臨,並請他登上方舟,想不到莊子爽快就接受邀請了。

莊子見挪亞一下子傻了眼,細問下知道他驚訝的因由,便解釋:「不錯,看到『無為』,有很多人會以為我道家思想是消極厭世,但這是望文生義的曲解。在一個以發展進步為主流的社會,追求和競爭被視作必要之物,我等理念跟主流背道而馳,自然被視作異類。但人心到底貪得無厭,『追求』墮落為『慾求』,『競爭』惡化為『戰

爭』,這正是我所生戰國時期的境況。我看過無數人為求名利而互相 殘殺,所以我主張『無為』這觀點,『無為』是指順應自然(道),不 加強求,也就是對自身欲望抑制、藉此在亂世中存活的生存要訣。雖 然在《大宗師》中我說過『勞我以生,息我以死』這樣的話,表現我 看化生死,不強求應得以外的命期,但看化到底不是『超脫』,不然 我也不會有千金宰相不當,為了保留小命一條!」

「道家其實本為因應亂世而演化出來的處世法,當社會黑暗腐敗 到無可救藥時,我們可以怎樣做?難道要一死以求太平嗎?道家順應 『道』,不受外物干擾,使自己享盡應得天年,因此道家是種『不論 在什麼逆境中也要積極求存』的人生觀。道家前輩老子曾提出『道』 是宇宙萬物運行的法則,這點跟你信仰中總司萬物的上帝相類。 『道』若要以洪水淹眾生,我當以汪洋當棺槨;現在『道』放我一條 生路,我豈有叛道之理!」

拜別莊子後, 挪亞便前往天竺, 剛好在一棵菩提樹下遇到釋迦牟尼, 他也像莊子般答應上方舟, 所以挪亞便跟釋迦牟尼閒聊起先前跟莊子的對話。

「道家思想跟我佛家有很多相似之處,連誤會也是相同。」佛陀 笑語:「『無為』是控制自我,那佛教的『五蘊皆空』便是『空掉』自 我,也是所謂無我。佛教主張萬物之間都有千絲萬縷的關係,沒有任 何個體可以單獨存在,所以無我指的是不存在孤立的自我。這種『互 即互入』態度產生了一種豁達的生死觀,『不生不滅』,生死不過是 形體的轉換,不存在物質的消滅,既然如此,死又有何懼之有?是死 的無懼令人誤會了佛家的人生觀是出世吧。但我們不恐懼死,也不恐 懼生,佛教的目的本為破除人生在世會遇到的苦難,而人生雖充滿痛 苦,但作為一種『度一切苦厄』的宗教,佛教會勇於面對苦難,並找 出真正的解決方法,所以佛學是一種面對人生、入世的哲學。」 「大洪水快將滅世,用『互即互入』去看,大量的人死了,只有 自己存活,這災難好像跟自己有關,看來會令自己很痛苦,但請不要 忘記,還不是有小部分生命努力生存嗎?擁有般若(完美智慧)時,我 們不只看到災難,同時也看到了奇蹟;而自己是幸存生命之一,是奇 蹟之一,是世界之一。用這種角度看時,生命不會是很美好嗎?這麼 美好的事物,又豈會輕言放棄?」

結束跟釋迦牟尼的一席話後,挪亞起程尋找約伯,但他所見的, 不是那個傳聞中長滿毒瘡的男人,竟然是個家業豐盛的健康人。

挪亞提出疑問,約伯欣喜回答:「以前我身患怪疾,生不如死,但我至終也沒有了斷自己性命。雖然我曾質問上帝為什麼要讓我生存,其實目的是希望上帝能反駁我的問題,從而支持我的信仰。『信仰』在基督教中何其重要,這點是同為信徒你也知道吧。人類生來因原罪而不完美,所以必需認清自己的極限,並信奉擁有全知全能的唯一創造主。上帝的智慧遠遠凌駕於人類,因此,人想猜度上帝的想法是不可能的,亦是一種僭越,只有全心全意去相信上帝,相信上帝的每一個行動都有其深意。我這論點得到上帝承認,祂同時恢復了我失去的光景,如你看所見,這甚至比以前更昌盛。」

「這次大洪水,想必是經上帝深思熟慮所得的決定,我對此決定 不會有任何質疑和不滿。因此我也必定順從上帝的旨意前往方舟; 想必你也一樣,對上帝令你建造方舟一事沒有一絲疑問吧。《舊約聖 經》所記載是人類的犯罪史,愚蠢的人類一次又一次重覆犯錯,而上 帝卻一次又一次寬恕我們的罪。只有完全信奉我主,回歸到吃禁果前 神人之間的和諧關係,人類才可得到永久的安逸吧。」

挪亞一家如期完成耶和華所指派的任務,而三位義人也登上方 舟。之後洪水爆發,淹沒大地整整一百五十天。等到洪水退去,眾人 再次踏上大地,挪亞看著代表誓約的彩虹,不禁想:前一次滅世,到 底也沒改變人類;這次,讓莊子和釋迦牟尼登上方舟,引入了道家和 佛教的元素,可否帶來真正的改變?

「我只希望,不用再造第三次方舟了……」

參考書目

Holy Bible. NRSV. Anglicized Ed. London: Collins, 2007 [1995].

- 一行禪師著,明潔、明堯譯,《與生命相約》,台北:橡樹林文化, 2000年。
- 莊子著,傅佩榮解讀,《傅佩榮解讀莊子》,台北:橡樹林文化, 2000年。